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Area II bis“ Raccordo con gli Enti Locali e Consultazioni Elettorali”
Prot.n.9513/2013







Salerno,  6 febbraio 2013





Ai Sigg. Sindaci e Commissari Straordinari e






Prefettizi dei Comuni della Provincia












LORO SEDI






Ai Rappresentanti dei Partiti e Movimenti Politici 







della Provincia 












LORO SEDI

OGGETTO: Elezioni Politiche 2013 - Pubblicazione nella Gazzetta Ufficiale della Repubblica italiana del Provvedimento 30 gennaio 2013 della Commissione Parlamentare per l’Indirizzo Generale e la Vigilanza dei Servizi Radiotelevisivi.

                               Si trascrive la circolare n. 24 datata 05.02.2013 del Ministero dell’Interno – Direzione Centrale Servizi Elettorali – pervenuta in data odierna. 

“ Di seguito alla circolare n. 7 del 9 gennaio 2013, si comunica che nella Gazzetta Ufficiale della Repubblica italiana – Serie Generale – n. 29 del 4 febbraio 2013, è stato pubblicato il Provvedimento 30 gennaio 2013 della Commissione Parlamentare per l’Indirizzo Generale e la Vigilanza dei Servizi Radiotelevisivi, recante “Disposizioni modificative e integrative della delibera elettorale: “Disposizioni in materia di comunicazione politica per le elezioni per il rinnovo della Camera dei deputati e del Senato della Repubblica, del Presidente della Regione e del Consiglio regionale del Lazio, del Presidente della Giunta regionale e del Consiglio regionale della Lombardia e del Presidente della Regione e del Consiglio regionale del Molise, previste per i giorni 24 e 25 febbraio 2013”.

Si pregano le SS.LL. di darne idonea notizia ai partiti e movimenti politici, agli organi di informazione e alle emittenti radiotelevisive locali.”

Si raccomanda alle SS.LL. in indirizzo la puntuale osservanza delle disposizioni di cui sopra, ognuno per la propria parte di competenza. 








Il Vice Prefetto Vicario









     F.to    ( Cirillo) 
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