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Settore Annona

AL COMUNE DI SALERNO

    SETTORE ANNONA

    UFFICIO OSP (Occupazione di suolo pubblico/privato)

    Via Fresa (Frazione San Leonardo)
    84100 – SALERNO
OCCUPAZIONE SUOLO PUBBLICO/PRIVATO DI USO PUBBLICO

 PER ARREDI MOBILI A SERVIZIO DI PUBBLICI ESERCIZI
Oggetto: Istanza per il rilascio di concessione per l’occupazione di suolo pubblico per installazione di arredi mobili per pubblici esercizi ai sensi del regolamento Comunale approvato con Deliberazione Consiliare n. 31 del 30/06/2010 e  s..m.i..esecutiva ai sensi di legge .

Il/La sottoscritto/a
Cognome                                                                                Nome

Codice Fiscale 
Data di nascita                                           cittadinanza                                                      sesso:  M            F

Luogo di nascita: Stato                                          Comune                                                                Prov.

Residenza: Comune                                                                                         Prov.                C.A.P. 
Indirizzo:

Email                                                                     Cellulare                                        Telefono 

In qualità di:
Titolare dell'omonima impresa individuale.
Legale rappresentante della ditta/società:
denominazione o ragione sociale:

con sede nel Comune di                                                                               Prov.                   C.A.:P.:
perfettamente consapevole delle responsabilità conseguenti alle dichiarazioni mendaci o alle false attestazioni e dei loro effetti fra cui  – oltre  quelli  eventuali di  natura penale – l’adozione di  sanzioni amministrative, ivi compreso - nel caso di verifica della insussistenza dei presupposti e dei requisiti di legge richiesti o della non veridicità di quanto di seguito dichiarato - il divieto di prosecuzione dell'attività nonché l'impossibilità della sua conformazione alla normativa vigente (Art. 76 D.P.R. 445/2000) relativa alla sezione compilata ed a tal fine

C H I E D E
Il rilascio dell’autorizzazione all’occupazione di suolo pubblico per arredi mobili per pubblici esercizi ai sensi del regolamento Comunale approvato con Deliberazione Consiliare n. 31 del 30/06/2010 e s.m.i..esecutiva ai sensi di legge
D I C H I A R A
I seguenti dati relativi all’attività:

Denominazione/insegna
Ubicazione

telefono                                                                         cellulare

email                                                                                                   fax

del sotto indicato tipo, previsto dall’art. 5, comma 1, della citata legge n. 287/1991 e s.m.i.
         Autorizzazione N.                       del                                         Partita I.V.A.
         Segnalazione Certificata di Inizio Attività (SCIA)  prot.                              del
Tipologia A           (Ristorante – Pizzeria – Trattoria – Tavola  Calda – Birrerie - Esercizi pubblici similari)
Tipologia B           (Bar –  Esercizi pubblici similari)
Tipologia C          (specificare)
Tipologia D          (specificare)
Tipologia della concessione di suolo pubblico richiesta:

Area da occupare mq                                      Numero tavoli                          Numero sedie
Ubicazione 

      Fioriera/e                 Frangivento/i            Pedana/e                 Tappetino/i                     Ombrellone/i

DICHIARA INOLTRE
· che non sussistono nei propri confronti cause di divieto, di decadenza o di sospensione di cui all'art. 10 della legge 31.5.1965 n.575 (antimafia);ù
· di essere in possesso dei requisiti morali previsti dall'art. 71 del D. Lgs. 59/2010;

· di essere esente da qualsiasi causa ostativa prevista negli artt. 11, 12, 92 del T.U.L.P.S;

· che nei locali in cui si svolge l'attività sussistono e permangono le originarie condizioni di agibilità;

· che tutti gli impianti presenti (elettrici, di riscaldamento e altro) sono in regola con le specifiche normative e con le revisioni periodiche previste dalle vigenti normative (legge 5 marzo 1990, n.46);

· che in relazione alla richiesta formulata non sussistono pregiudizi ad interessi di terzi;
· di essere a conoscenza delle sanzioni e misure previste dal vigente Regolamento Comunale approvato con Deliberazione Consiliare n. 31 del 30/06/2010 e s.m.i..esecutiva ai sensi di legge in materia di rilascio di autorizzazioni all’occupazione di suolo pubblico ad utilizzazione commerciale;
· che oltre al sottoscritto è delegato alla trattazione della presente pratica:

 il Sig.

 in qualità di 
Per le medesime finalità e in relazione a quanto dichiarato, allega alla presente:

· Fotocopia documento di riconoscimento in corso di validità;
· Fotocopia richiesta avvenuta presentazione c/o ASL (Parere Sanitario preventivo)

· Fotocopia Autorizzazione di Pubblico Esercizio o S.C.I.A.;
· Fotocopia del versamento Diritti di Segreteria (numero c.c.p. “7207435” intestato a: “Comune diI Salerno Serv. Tesoreria Tosap Annona” per un importo: “€. 50.00” causale di versamento: “Diritti di Segreteria - Nuova Istanza di rilascio Autorizzazione“);

· Dichiarazione del tecnico che la struttura così come proposta risponde ai requisiti di sicurezza in materia di stabilità e non è soggetta né a certificazione di cui al Decreto n. 37/2008 nè a certificazione prevenzione incendi;
· Dichiarazione del tecnico circa l’inesistenza di vincoli ai sensi del D.L. N. 42/2004. In presenza di vincoli la pratica dovrà essere sottoposta  all’organismo preposto e occorre integrare la documentazione  con la relazione paesaggistica;  
· Documentazione fotografica dei luoghi, in particolare dell’area di occupazione richiesta, formato minimo 10 x 15;

· Relazione (duplice copia) con analitica indicazione del numero degli arredi mobili che si intendono posizionare la conformità dei grafici prodotti, nonché in ordine al materiale ed al colore;
· Elaborati grafici descrittivi, da allegare alla relazione suindicata, con firma e timbro di tecnico abilitato all’esercizio professionale (geometra, architetto o ingegnere), opportunamente quotati e riferiti sia allo stato di fatto che di progetto, comprensivi di:

1. stralcio aerofotogrammetrico di zona con indicazioni dell’area;

2. planimetria della zona in scala  non inferiore ad 1:200 con l’ubicazione dell’esercizio commerciale e l’area di occupazione richiesta;

3. pianta in scala non inferiore ad 1:100 sia del locale che dell’area che si intende occupare, opportunamente quotata nelle parti significative, avendo cura di evidenziare le murature di confine dei locali adibiti all’attività di P.E. rispetto alle aree esterne oggetto di occupazione con posizionamento degli arredi;

4. prospetti e sezioni in scala non inferiore ad 1:100 in numero sufficiente ad identificare l’intervento.

Nota: I grafici devono essere presentati in duplice copia formato A4 e devono essere trasmessi al Settore Annona via email in un unico file formato PDF all’ indirizzo di posta annona.osp@comune.salerno.it

, si precisa il NOME del FILE allegato in formato pdf, dovrà essere “Cognome Nome - Denominazione.pdf”. NON si accettano altri formati o altre diciture.
L’assenza anche di uno solo degli allegati comporterà l’irricevibilità della pratica
Il/la  sottoscritto/a  si  impegna  a  comunicare  ogni  eventuale  variazione  dei  dati  riportati  nella  presente, con particolare riferimento alla titolarità della ditta, al rappresentante, alla sede e llla ragione sociale della società rappresentata.
Il/la sottoscritto/a è consapevole che le false attestazioni, le dichiarazioni mendaci, la falsità negli atti e l'uso di atti falsi comportano l'applicazione delle sanzioni penali previste dal D.P.R. 28/12/2000, n. 445 e segnatamente dagli artt. 483, 495 e 496 del codice penale.

Dichiara altresì di essere informato, ai sensi e per gli effetti di cui al D.lgs. 196/2003, che i dati personali raccolti saranno trattati esclusivamente nell’ambito del procedimento per il quale la presente dichiarazione viene resa.

FIRMA del Titolare o Legale Rappresentante
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