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      COMUNE   DI   SALERNO
                                   SETTORE AMBIENTE E PROTEZIONE CIVILE 

Avviso Pubblico per la presentazione delle candidature  per la nomina del Garante per la tutela degli animali .

                      IL DIRETTORE  

                                                                 AVVISA  

Che, con Delibera Consiliare  n. 36 del 30.09.2014  è stato approvato il nuovo Regolamento per la tutela degli animali ed ai sensi dell’ art. 1 comma 5  è stata istituita la figura del Garante per la  Tutela degli Animali, i cui  requisiti e funzioni sono definiti all’art. 63 del predetto Regolamento oltre alle modalità  per la della sua nomina . 
Il Garante per  la Tutela degli Animali è nominato con decreto del Sindaco, ed è designato tra coloro che siano esperti di riconosciuta e  comprovata esperienza, competenza e professionalità nella materia della tutela e dei diritti degli animali, previa istruttoria da parte del Dirigente del Settore preposto.
Il Garante dura in carica per un triennio, rinnovabile, salvo revoca da parte dello stesso. Inoltre non può esercitare, a pena di decadenza, alcuna attività professionale o di consulenza legata alla carica di Garante e la sua nomina non può essere cumulata  ad altre cariche a carattere elettivo. La carica del Garante è incompatibile, altresì, con impieghi nella Pubblica Amministrazione,per la qual cosa, coloro che si trovano nella predetta condizione, all’atto dell’accettazione della nomina, devono far cessare le cause di incompatibilità, secondo le procedure previste dalla legge. 

Il Garante per la Tutela degli Animali non percepisce alcuna indennità o compenso, svolgendo la sua attività a titolo completamente gratuito.  

Le funzioni   del Garante per la Tutela degli Animali stabilite  all’art. 63 dal citato Regolamento  sono le seguenti :
· ricevere segnalazioni e reclami di chiunque venga a conoscenza di atti o comportamenti lesivi dei diritti degli animali, vigilando sulla corretta  applicazione delle normative legislative e regolamentari in materia di diritti degli Animali.
·  Denunciare o segnalare all’Autorità Giudiziaria fatti o comportamenti, relativi agli Animali, configurabili come reati, dei quali viene a conoscenza nell’esercizio o causa delle sue funzioni.
· Promuovere, di concerto con il Dirigente dell’Ufficio Randagismo,  campagne di sensibilizzazione e di informazione in materia di tutela dei diritti degli Animali, curando la conoscenza delle norme statali, regionali, dell’Unione Europea ed internazionali nonché delle disposizioni regolamentari comunali che regolano la fattispecie e delle relative finalità, con particolare riferimento alle scuole di ogni ordine e grado.
· Educare i cittadini ad un corretto rapporto tra l’uomo e gli altri animali, al precipuo scopo di prevenire l’abbandono degli Animali domestici e per incentivarne le adozioni.
· Segnalare al Direttore del Settore Ambiente e protezione Civile l’opportunità di adottare provvedimenti richiesti dall’osservazione e dalla valutazione delle reali condizioni degli Animali, anche alla luce dell’adeguamento alle norme statali, regionali o dell’Unione Europea.
· Formulare, di concerto con il Dirigente dell’Ufficio Randagismo, proposte per la elaborazione di progetti intesi a migliorare le condizioni di vita degli Animali.
· Supportare, di concerto con il Dirigente dell’Ufficio Randagismo, l’attuazione di linee guida per lo sviluppo di azioni e politiche finalizzate alla tutela degli Animali.
· Richiedere interventi di prevenzione e repressione degli abusi sugli animali e controlli sul territorio ai Servizi Veterinari dell’A.S.L., alla Polizia Locale, alle Guardie Zoofile, di cui all’art. 15 della Legge Regionale n. 16 del 24/11/2001, e a tutti gli altri Enti preposti.
· Collaborare con i Servizi Veterinari dell’A.S.L. per ogni situazione che dovesse rendersi necessaria in tema di vigilanza sull’azione finalizzata alla lotta ai maltrattamenti nei confronti degli Animali.
· Interagire con le Associazioni attive nel campo della protezione degli Animali dalle quali raccoglierà proposte e suggerimenti.
· Sviluppare ogni forma sinergica che sostanzi la produzione di rapporti di attiva partecipazione collaborativa con la Facoltà di Veterinaria dell’Università.
· Dare impulso ad indagini da parte di Polizia Locale, A.S.L. ed altri Enti competenti, per quanto concerne violazioni di leggi e regolamenti inerenti alla tutela degli Animali.
· Affermare e difendere tutti i principi ed i valori fondamentali che riguardino il benessere e la protezione degli Animali.
· Intrattenere rapporti di scambio, studio e ricerca con organismi operanti nell’ambito della tutela e della salvaguardia degli Animali.
· Richiedere la costituzione di parte civile, nei modi e nelle forme previsti dalla legge, nei giudizi concernenti i reati di uccisione, di maltrattamento e di abbandono di Animali, di cui agli artt. 544-bis, 544-ter e 727 del Codice Penale. 
· Predisporre, annualmente, un relazione sull’attività svolta e sulle condizioni degli Animali nel territorio comunale nonché sull’attuazione dei relativi diritti, da trasmettere al Dirigente del Settore Randagismo entro il 30 aprile dell’anno successivo a quello cui si riferisce. 
Si invitano , pertanto,  tutti i cittadini interessati, che non si trovino nelle incompatibilità previste dai comma precedenti, a presentare la propria candidatura, indirizzandola al Settore Ambiente e Protezione Civile Via Settimio Mobilio n. 52 
entro sette giorni dalla pubblicazione del presente avviso ovvero inoltrando specifica e-mail, con posta elettronica certificata , all’ indirizzo: mr.santia@pec.comune.salerno.it.

L’aspirante dovrà sottoscrivere la richiesta di partecipazione corredandola con i propri dati anagrafici e con dettagliato curriculum vitae, attestante la riconosciuta e comprovata esperienza, competenza e professionalità nella  materia dei diritti degli animali.
Sono elementi di valutazione e di preferenza:

- il titolo di studio;
                                                                                                                                        - l’appartenenza ad associazioni di volontariato aventi quale scopo principale il benessere degli      animali;                                                                                                                                                  - le esperienze pregresse nell’ambito della tutela degli animali e/o nelle attività specifiche del Garante per la tutela degli animali stessi;
                                                                                                - altri titoli attinenti le normative e le attività di tutela degli animali.     
Inoltre, il candidato dovrà produrre espressa dichiarazione, ai sensi degli art. 46 e 17 del D.P.R. n. 445/2000, sotto la propria responsabilità, consapevole delle sanzioni previste all’art. 76 del medesimo D.P.R. , nell’ipotesi di falsità in atti e dichiarazioni mendaci, uso o esibizione di atti falsi contenenti dati non più rispondenti a verità,  allegando  copia di documento di riconoscimento in corso di validità.

A tale scopo, è possibile utilizzare il modulo di presentazione della candidatura, allegato al presente avviso contenente anche la dichiarazione ex D.P.R. N. 445/2000 innanzi detta.

                                                                                            IL DIRETTORE DEL SETTORE 
            Ing. Luca Caselli                                                                                                                                 
  Salerno 24.10.2014                                                                                                                         
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