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COMUNE DI SAILERNO




I L   S I N D A C O

OGGETTO: Accettazione dell’incarico di Commissario Delegato 

“Ci facciamo carico – ha affermato il Sindaco di Salerno Vincenzo De Luca – di questa enorme responsabilità con spirito di servizio e per mettere fine definitivamente a questa gravissima ed inquietante situazione con gravissimi risvolti di natura igienico-sanitaria, ordine pubblico e negative ricadute sull’immagine turistica e produttiva del territorio in tutto il mondo. 


Siamo già al lavoro per raggiungere l’obiettivo nel più breve tempo possibile – ha continuato il Sindaco di Salerno – con la consueta efficienza amministrativa ed operativa che ci ha permesso di tenere la città di Salerno lontana dall’emergenza rifiuti anche in queste ore drammatiche grazie alla riorganizzazione della raccolta e dello spazzamento e la costruzione di isole ecologiche e quattro impianti di trasferenza. 

Il Comune di Salerno è già impegnato nella costruzione di un sito di compostaggio e nei prossimi mesi innalzerà ulteriormente la percentuale di raccolta differenziata. 
L’impianto di trattamento finale dei rifiuti – ha concluso l’on. De Luca - utilizzerà le migliori tecnologie testate in Europa e nel mondo, ed avrà anche un profilo urbanistico di alta qualità. 

Sarà un impianto sicuro, efficiente ed a bassissimo impatto ambientale”.
Vincenzo De Luca 

