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Avviso Pubblico “Contributi per la realizzazione di programmi di attività da parte degli ambiti sociali volti alla fruizione del mare e della montagna  da parte delle persone con disabilità”- B.U.R.C. n. 55 del 29/12/2008 – CONCERTAZIONE DEL TERZO SETTORE CON L’AMBITO S2 (COMUNE CAPOFILA BARONISSI) E L’AMBITO S8 (COMUNE CAPOFILA SALERNO)
Sul B.U.R.C. n. 55 del 29/12/2008 è stato pubblicato l’Avviso “Contributi per la realizzazione di programmi di attività da parte degli ambiti sociali volti alla fruizione del mare e della montagna da parte delle persone con disabilità”. 
Possono presentare programmi di attività gli ambiti sociali (in numero minimo di due) tra loro associati attraverso uno specifico protocollo d’intesa in partenariato con soggetti pubblici e/o privati. 
E’ prevista la compartecipazione da parte degli ambiti ed il co-finanziamento del privato sociale o degli altri enti pubblici/privati aderenti.

Gli organismi, di seguito elencati, possono partecipare se operano da almeno tre anni sul territorio campano con documentabili attività,  realizzate e finanziate da precedenti Avvisi della Regione Campania, relative alla fruizione del mare o della montagna (a seconda del coinvolgimento previsto) da parte delle persone con disabilità:

· organismi non lucrativi di utilità sociale

· organismi della cooperazione

· organizzazioni di volontariato

· associazioni

· enti di promozione sociale

· fondazioni

· enti di patronato

In data martedì 10 Febbraio 2009, alle ore 9.30 presso l’Ufficio di Piano dell’Ambito S8 in via Forte La Carnale n. 8 (secondo piano) è indetto un incontro di concertazione con gli organismi interessati invitati a partecipare per il loro apporto di proposte progettuali e di intese operative ai fini del presente Avviso.
Per informazioni:

tel. 089.8293082 - Ambito S2
tel. 089.666109/089666117 - Ambito S8
Ass. alle Politiche Sociali  Prof. Agostino De Chiara   

Comune Capofila Ambito S2 - Baronissi

Ass. alle Politiche Sociali Dott. Ermanno Guerra
Comune Capofila Ambito S8 - Salerno
